



跨科合作 專志付出

上人開示



醫療是人間最需要的一環，因為人有生命，要健康才是福，而最苦的是病痛；能助人解除病苦、恢復健康，這就是醫療的價值。

每當聆聽慈濟醫療志業的分享，總是很歡喜，醫師如何照顧病人，病人如何從痛苦中被救拔，還有過程中醫病間所建立的情感，實在很溫馨美好。常聽人說「甜蜜」，甜也就是不苦；儘管人生本是苦，只要有因緣，甜甜的蜜會自然滴下。若能得到那一分甜蜜，我們也要好好珍惜。

曾聽聞一則故事，有這樣的啟示。有人受困在水井中，他抓住一條樹藤，專注地往上爬，那真正是保生命的一條線，不料他的上方有個蜂巢，流出的蜂蜜剛好滴入口中，一時間讓他沉浸在甜蜜中，回過神來，才警覺到樹藤就快斷了。

這時他想著：人生的價值是什麼？一味貪求，即將得到時，也就是樹藤將斷之時，我應該趕快放下欲念，一心一志為人間付出。這一念覺悟，便有了一條新的樹藤垂下，於是他小心翼翼地放下舊的，拉住新的，勇健地爬出水井。能放下無明煩惱，等於是減輕重量，就有機會爬出水井，看見外面的海闊天空，從此專心一志為苦難眾生付出。

現今科技發達，但前所未聞的疾病也愈來愈多，如何治療，需要不斷研究；若不研究，就如停滯在井中，那條樹藤也會漸漸磨損，最後斷掉。而研究少不了臨床，需要在第一線照顧病人，期待大家繼續精進，不斷累積實力。

醫療之道很長遠，只憑單科，進步有限，需要跨科合作。在慈濟醫療志業，常聽到一位病人，是受許多位醫師共同照顧，十分溫馨。我們總是要合心、和氣、互愛、協力，如此的團隊可以發揮最大的良能，實是病人之福。🍀

釋證嚴